

ОБ ИСТОРИИ ПОБРАТИМЫХ ОТНОШЕНИЙ ГОРОДА ТАШКЕНТА

Журабаев Н. Ю.
к.и.н., доцент (ТГТрУ)

Темирова С. В.
старший преподаватель (ТГТрУ)

Abstract:	Keywords:
В статье освещается история побратимых отношений города Ташкента с зарубежными городами и на этом фоне укрепление взаимопонимания и углубление сотрудничества между жителями городов побратимов, усиление борьбы за мир, изучение и внедрение в городское хозяйство положительного опыта зарубежных партнеров.	города побратимы, Ковентри, Всемирная федерация породненных городов, сотрудничество, меморандум, культура, Ташкент, Сиэтл, Берлин, Кортрейк, Сеул, Шанхай, Минск.

Понятие "города-побратимы" появилось во время Второй мировой войны, когда жители британского Ковентри сделали подарок жителям Сталинграда: вместе с денежной помощью они передали скатерть с вышитыми на ней словами "Лучше маленькая помощь, чем большое сожаление". Подарок носил символический жест поддержки и солидарности от города, также подвергшегося масштабным разрушениям во время войны. Чуть позже в 1944 году, между Сталинградом и Ковентри было заключено соглашение о дружбе и сотрудничестве – именно оно, положило начало широкой сети "родства" между городами мира. А несколько лет спустя Ковентри "породнился" с Дрезденом – другим городом, почти полностью разрушенным во время Второй мировой войны. Важно отметить, что изначально движение было организовано, прежде всего, как взаимодействие людей – и в данный момент задача культурного обмена является важнейшей в деятельности городов-побратимов.

1957 году была образована Всемирная федерация породненных городов (ВФПГ) — международная неправительственная организация цель которой — укрепление дружественных связей между городами различных государств. Штаб-квартира ВФПГ — в Париже. Организация объединяет свыше 3 500 городов более чем 160 стран. В 1962 году по инициативе Всемирной федерации породненных городов было принято решение отмечать каждый год, начиная с 1963 года в последнее воскресенье апреля, Всемирный день породненных городов (1).

История побратимых отношений с зарубежными городами начинается с 60-х годов прошлого века и в сложившейся за эти годы системе форм и методов осуществления контрактов с породнёнными городами, наиболее эффективными, являются проведение Дней (недель) дружбы. Укрепление взаимопонимания и углубление сотрудничества между жителями городов побратимов, усиление борьбы за мир,

изучение и внедрение в городское хозяйство положительного опыта зарубежных партнеров.

В связи с обретением Узбекистаном независимости, изменились подходы к международному сотрудничеству, они стали основываться на реалиях современного развития общества.

Обретение независимости дало нам возможность интегрироваться в мировое общество, а также придать мощный импульс развитию и реформированию экономики и других сторон жизни нашего общества. Важным достижением народа Узбекистана является общественно-политическая стабильность и поэтапное проведение экономических реформ, а также осуществление организационно-структурных и правовых преобразований по укреплению национальной государственности. Возрос и укрепился международный авторитет Узбекистана. Сегодня наша страна равноправный член основных авторитетных и влиятельных международных организаций, таких как ООН и др.

По данным агентства «Жахон» города Узбекистана - Ташкент, Самарканд, Бухара, Фергана и Заравшан поддерживают связи с городами-побратимами в Европе, Азии, Австралии и Америке. Среди них: Анкара (Турция), Алма-Ата (Казахстан), Астана (Казахстан), Берлин (Германия), Бишкек (Киргизия), Днепропетровск (Украина), Каир (Египет), Казань (Россия), Карачи (Пакистан), Киев (Украина), Москва (Россия), Пекин (Китай), Раанана (Израиль), Рига (Латвия), Сиэтл (США), Скопье (Республика Македония), Стамбул (Турция), Тунис (Тунис), Шымкент (Казахстан), Банда-Ачех (Индонезия), Бремен (Германия), Измир (Турция), Кайруан (Тунис), Красноярск (Россия), Куско (Перу), Лион (Франция), Львов (Украина), Льеж (Бельгия), Мерв (Туркменистан), Нишапур (Иран), Пловдив (Болгария), Рио-де-Жанейро (Бразилия), Самара (Россия), Худжанд (Таджикистан), Кордова (Испания), Лахор (Пакистан), Малатия (Турция), Нью-Мексико (США), Рюэй-Мальмезон (Франция), Санта-Фе (США), Йонин (Республика Корея), Элко (США, штат Невада), Дарницкий район (Украина).

Немногие знают, что Ташкент связывают побратимые отношения с различными городами мира. Среди городов-побратимов Ташкента, по данным **официального сайта «Пойтахт»** Ташкента 13 городов-побратимов: Сиэтл, Берлин, Шанхай, Кортрейк, Сеул, Рига, Бишкек, Киев, Днепропетровск, Казань, Москва, Саратов, Свердловск, Баку. Мы решили вспомнить, как все начиналось и что объединяет их сегодня (2).

Дружественные связи Ташкента с **Сиэтлом** насчитывают уже более 30 лет. 2 июня 1973 года в Ташкенте заместитель мэра Сиэтла Джон Чеймбер и хокимом города Ташкента В. Казимовым был подписано соглашение о породнении городов. За этот период эти связи Ташкента и Сиэтла развивались в самых различных сферах, это наука и культура, образование и спорт, управление городским хозяйством и развитие туризма, и многие другие. В январе 1984 года Комитет породненных городов Сиэтл-Ташкент приобрел статус общественной организации. Для углубления побратимых отношений между городами Ташкента и Сиэтла 13 марта 1997 года в городе Сиэтл

хокимом города Ташкента К.Н.Тулягановым и Председателем городского Совета города Сиэтла Д. Драго был подписан Меморандум о сотрудничестве. Проходил активный обмен опытом между врачами и юристами, артистами и школьниками, деятелями культуры и искусства, архитекторами и фотографами.

Настоящей кульминацией партнерских связей Ташкента и Сиэтла стало открытие в центре столицы Узбекистана в сентябре 1988 года, «Парка Мира» построенного американскими добровольцами и более чем 2-х тысячью ташкентцами принявшими безвозмездное участие в этой акции мира. Скульптуры Ричарда Байера в Ташкенте и Якова Шапиро в Сиэтле яркие свидетельства наших отношений.

10 марта 1996 года выдвинуто предложение об организации в Сиэтле культурного центра Центральной Азии для большего ознакомления с нашей культурой. В марте 1997 года хокимом города организована встреча делегации из Сиэтла в составе 32 человек во главе с Президентом городского Совета города Сиэтла госпожой Д. Драго. В июне 1998 года состоялся ответный визит делегации города Ташкента в Сиэтл, приуроченный к 25-летию установлению побратимых отношений. Во время этого визита хокимом города Ташкента Тулягановым К.Н. был вручен грант студенту Ташкентского ВУЗа для учебы в институте языка Норт Сиэтл Сентер города Сиэтл (США).

В августе 1999 года в связи с официальной церемонией передачи НАК «Ўзбекистан ҳаво йўллари» самолета «Боинг-757», и в целях дальнейшего расширения и укрепления торгово-экономических, научных, культурных связей с Узбекистаном, в город Ташкент прибыла делегация представителей Университетов и деловых кругов штата Вашингтон во главе с Председателем Совета города Сиэтла Жан Драго. Делегацией был доставлен на новом самолете гуманитарный груз для республики и передан для детских домов. В январе 2000 года по приглашению Ассоциации городов побратимов Сиэтла-Ташкента совместно с Мэрией города Сиэтла в рамках обмена между городами-побратимами, делегация города Ташкента посетила город Сиэтл. Целью визита делегации являлось обмен опытом по вопросам малого и среднего бизнеса. Во время визита было высказано единодушное мнение о регулярных контактах и взаимных обменах во всех сферах сотрудничества. По приглашению ассоциации города побратимы Сиэтл-Ташкента в честь празднования 30-летнего юбилея установления партнерских отношений между городами Сиэтла-Ташкента (3).

Берлин - столица и самый крупный город Германии, культурный и экономический центр ЕС. Связанные подписанным 30 апреля 1993 года совместным заявлением о расширении и углублении партнерских связей между городами Берлин и Ташкент. 6 ноября 1996 года хокимом города Ташкента К.Н.Тулягановым и правящим бургомистром города Берлина Эберхардом Дипгеном подписано Рамочное соглашение о сотрудничестве между городами Ташкента и Берлина, в ходе выполнения которых рассматриваются вопросы проведения конкретных мероприятий по развитию городов, строительства, содействие развитию экономики. Претворяя в жизнь эти направления например, делегация хокимията города

Ташкента по приглашению Сената города Берлина в декабре 1999 года принимала участие в конференции “Принципы реконструкции районов крупнопанельной жилой застройки” и “Вопросы реконструкции и модернизации крупнопанелных жилых домов”, в августе этого же года сотрудники Ташкентского метрополитена были направлены в город Берлин для участия в учебных мероприятиях по предотвращению и оказания помощи в случаях катастроф в метрополитенах.

В марте 1999 года по приглашению Сената города Берлина футбольная команда “Пахтакор” в городе Магдебурге провела учебные тренировки и несколько товарищеских матчей с немецкими клубами. Дальнейшему расширению контактов между двумя городами способствовал визит делегации Сената Берлина в Узбекистан 15-22 мая 2000 года. Особый импульс в улучшении побратимых отношений дал визит Правящего бургомистра города Берлина Э. Дипкена в Ташкент в сентябре 2000 года. В апреле месяце 2001 года город Берлин посетила делегация хокимията города Ташкента для принятия участия в семинаре, где изучались вопросы структуры управления капитальным строительством, коммунальная отрасль и др., организованного Сенатом города Берлина. В мае месяце была проведена большая презентация Берлинской городской архитектуры проект – Гете института в Ташкенте (4).

Шанхай — отдельная административная единица Китая, первый город, соприкоснувшийся с европейской культурой. Имея намерения углублять и расширять культурные, экономические связи, в апреле 1994 года г. Шанхая Хуан Цзюй и хокимом города Ташкента и А.Фозилбековым был подписан Меморандум взаимопонимания, и в этом же году с хокимом города Ташкента К.Тулягановым и мэром г. Шанхая Хуан Цзюй был подписан Договор об установлении побратимых связей.

В сентябре 1997 года хокимиятом г. Ташкента в рамках вышеуказанного Договора, принятая официальная делегация города Шанхая Китайской Народной Республики, в результате которого было высказано единодушное мнение о возобновлении регулярных контактов и взаимных обменов во всех сферах сотрудничества. В мае месяце 1997 года для ознакомления с принципами работы мэрии г. Шанхай, изучения функционирования городских жилищно-коммунальных, торговых структур, обмена опыта создания и функционирования средних, малых предприятий по приглашению мэрии г. Сеула в г. Шанхае побывало делегация хокимията г. Ташкента (5).

Кортрейк — небольшой город на реке Лис, всего в 7 км, от Франции. Город основан римлянами, потом разрушен викингами, затем был восстановлен в XII веке. Соглашение о породнении с Ташкентом подписано 9 ноября 1989 года. В г. Кортрейке было подписано Соглашение о породнении городов Ташкента и Кортрейка 7 июля 2000 года во время установления памятника великому мыслителю Востока Абу Али Ибн Сино (Авиценна) в этом городе был подписан протокол о дальнейшем сотрудничестве между двумя городами. Выполняя этот протокол в ноябре месяце этого же года в г. Ташкент приехала делегация из г. Кортрейка во главе с заместителем бургомистра Омер Субри. Целью делегации была подготовка

визита бизнесменов Бельгии в Ташкенте. В ходе которого были организованы встречи на предприятиях столицы, на базе которых возможны создание совместных предприятий.

По приглашению мэрии г. Кортрейка 25-29 марта 2002 года делегация хокимията г. Ташкента в составе 10 человек посетила г. Кортрейк в целях сотрудничества в области развития малого и среднего бизнеса, укрепления и расширения сотрудничества между городами Кортрейк-Ташкент (6).

Киев и Ташкент побратимы с января 1998 года. В 2002 году в Ташкенте открыт памятник Тарасу Шевченко. В ответ Киев планирует установить памятник Алишеру Навои. Место еще не выбрано, но предполагаются территории возле метро «Либидская» либо по улице Артема. Кстати, в Киеве уже есть памятник Авиценне и давно существует Ташкентская улица (7).

Столица Южной Кореи **Сеул** и самый большой город страны, расположена на берегах реки Ханган. Название города, появившееся в 1946 году, произошло от корейского слова «соуль». Ташкент и Сеул тесно сотрудничают с 2007 года. Взаимодействие городов происходит в разных сферах: социально-культурная, образовательная, деловая. В феврале 2010 года, во время визита Президента Узбекистана Ислама Каримова в Южную Корею был подписан протокол намерений о создании в Ташкенте Сеульского парка. Парк открылся на территории парка Бабура в сентябре 2014 года. В церемонии открытия принимали участие министр по делам культуры и спорта Узбекистана М. Ходжиматов, вице-мэр Сеула Им Джонг Сок, посол Республики Корея в Узбекистане Ли Ук Хен и хоким Ташкента Рахмонбек Усманов (8).

Один из красивейших городов Европы **Рига** - стал побратимом Ташкента в июле 2004 года. Государственный академический Большой театр имени Алишера Навои и Латвийская национальная опера наладили сотрудничество. Фольклёрные ансамбли, мастера фото и изобразительного искусства являются постоянными участниками проводимых в Узбекистане и Латвии различных культурных мероприятий. Латвийские артисты участвуют в международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари» в Самарканде. 2004 году в Риге был открыт памятник Мирзо Улугбеку, а в 2006 году — мыслителю Абу Али ибн Сино. Связь городов помогла появиться Соглашению о сотрудничестве в сфере образования, подписанного между Министерством высшего и среднего специального образования Узбекистана и Министерством образования и науки Латвии (9).

В начале 2019 года Узбекистан и Беларусь подписали договоры о торгово-экономическом и научно-техническом сотрудничестве столиц. Планируется соглашение о статусе городов-побратимов между Ташкентом и **Минском**. Делегация сотрудников хокимията Ташкента и Минского городского исполнительного комитета 15 апреля подписали договоры о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве столиц. Кроме того, планируется заключение Соглашения о статусе городов-побратимов между Ташкентом и Минском. В ходе визита в белорусскую столицу узбекская делегация

=====

посетила Минский научно-практический центр хирургии, трансплантологии и гематологии и производство общественного электротранспорта «Белкоммунмаш» (10).

В заключении хотелось бы еще раз отметить, что вопросы этих отношений постоянно находятся в поле зрения хокимията города Ташкента, в этом направлении ведется поиск новых форм и методов.

| Литература:

1. Энциклопедия Ташкента. – Т., 2009 г.
2. <https://rusrek.com/news/v-mire/uzbekistan/318226-tashkent-i-goroda-pobrat>
3. <http://vot.uz/article/2015/11/10/neobratimi%D0%B5-pobratimi>
4. Там же.
5. Там же.
6. Там же.
7. Там же.
8. Там же.
9. Там же.
10. <https://www.gazeta.uz/ru/2019/04/17/minsk/>